

# ПОБЕДИТЕЛИ!

В преддверии знаменательной даты – 65-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне наша газета продолжает публикацию серии очерков о сестроречанах, ветеранах Великой Отечественной войны, которые с оружием в руках ковали нашу Победу.

Герой нашего первого очерка, Виктор Алексеевич Шурыгин в представлении не нуждается. Ленинградец, блокадник, фронтовик – он и сегодня в строю, неизменный участник всех праздников и мероприятий, проводимых в городе, работает в активе Совета ветеранов Курортного района и пишет замечательные стихи.

Виктор Алексеевич Шурыгин родился 27 февраля 1926 года в деревне Власиха Некоузского района Ярославской области в семье служащего. В 1932 году его семья переехала в Ленинград. Учился в школе №331 Невского района.

В первый же день Великой Отечественной войны 22 июня 1941 года ушел добровольцем на фронт отец. Сборный мобилизационный пункт располагался прямо в школе, где учился Виктор. А в феврале 1942 года от голода умерла его мама. Сыну самому пришлось хоронить ее в братской могиле на блокадном Волковом кладбище. На всю жизнь осталась у Виктора Алексеевича Шурыгина в памяти та страшная картина – десятки вырытых траншей, куда бульдозерами скидывали тела умерших от голода и погибших от фашистских бомбежек ленинградцев.

Пятнадцатилетний Виктор остался совсем один в городе, осажденном врагом. Его направили на окопные работы в район Пулковских высот. Но в конце февраля он был эвакуирован в Ярославскую область по месту рождения и, наверное, благодаря этому остался жив. Больше года работал в колхозе.

В 1943 году в возрасте 17 лет был призван в ряды Красной Армии. Прошел подготовку в учебном полку на должность командира 45-миллиметрового противотанкового орудия, которое получило у фронтовиков прозвище «сорокопята». Она представляла собой основу противотанковой артиллерии Красной Армии в начальные периоды войны и предназначалась для борьбы с вражескими танками и пехотой, а также для подавления огневых точек противника.

После окончания краткой учебы

Виктор Шурыгин был направлен на фронт. Участвовал в боевых операциях на 1-м Прибалтийском и 2-м Белорусском фронтах. В составе советских войск освобождал территории прибалтийских республик – города Шауляй, Паневежис, за это был награжден Грамотой Верховного Главнокомандующего И.В.Сталина. Форсировал реку Сож, участвовал в освобождении Белоруссии, территории Польши.

Осенью 1944 года часть в составе 2-го Белорусского фронта, в которой служил Виктор Шурыгин, освобождала Освенцим. Такое название носил целый комплекс немецких концентрационных лагерей, располагавшийся в 1940–1945 годах на юге Польши, около города с одноименным называнием, в 60 километрах к западу от Krakowa. Более полутора миллионов человек подвергались чудовищным пыткам и были убиты в Освенциме. Виктор Алексеевич до сих пор переживает, вспоминая, как видел многих из этих людей, превращенных нацистами в скелеты, обтянутые синей кожей.

В начале 1945 года командир стрелкового отделения старший сержант Виктор Шурыгин участвовал в освобождении Восточной Пруссии, взятии Кенигсберга. После окончания войны он был направлен на учебу в Рыбинское танковое военное училище, а потом переведен в Ярославское общевойсковое училище, которое и окончил в 1947 году. Был направлен в Группу советских войск в Германии. Там проходил службу на должностях командира мотострелкового, а затем и танкового взвода, помощника начальника штаба батальона и полка.

В 1951 году был откомандирован для прохождения дальнейшей службы в Ленинградский военный округ. В 1964–1971 годах работал военным комиссаром Сестрорецкого района, а с 1971 по 1975 годы был военным комиссаром Невского района города Ленинграда. Уволен в отставку в звании полковника. В 1976 году пришел на Сестрорецкий инструмен-



тальный завод редактором заво-  
дского радиовещания и проработал  
там целых 17 лет.

Всю войну Виктор Шурыгин береж-  
но хранил фотографию девушки, с  
которой познакомился еще в 1943-  
м. В 1948 году они поженились. Вос-  
питали дочь и сына, который, как и  
отец, стал военным (сегодня он –  
полковник запаса).

Виктор Алексеевич по мере воз-  
можности работает в районном Сове-  
те ветеранов. А еще – он пишет  
стихи. Муниципальным советом горо-  
да Сестрорецка подготовлены к из-  
данию и выпущены уже три сборни-  
ка стихотворений, готовится четвер-  
тый, в котором так же много воспо-  
минаний о войне.

Награжден орденом Отечественной  
войны II степени и 21 медалью, в том  
числе: «За боевые заслуги», «За взя-  
тие Кенигсберга», «За освобождение  
Белоруссии». В 2006 году Муниципаль-  
ный совет города Сестрорецка присвоил Виктору Алексеевичу Шу-  
рыгину звание «Почетный гражданин  
города Сестрорецка».

## Из сборника стихотворений «О жизни, о блокаде, о войне»

Мне повезло  
Мне было ровно восемнадцать,  
Когда впервые в бой вступил.  
Пришло с врагом

Отчизны драться,  
Но я щады не просил.

Мне повезло, я жив остался,  
Мы победили в том бою.

Тот первый бой  
мне долго вспоминался,  
О всех погибших  
до сих пор скорблю.

2009 год.